

60多孩子收了10万压岁钱

钱怎么花,孩子自己有“想法”

文/片 本报记者 李继远 高倩倩



据说,压岁钱可以压住邪祟,因为“岁”与“祟”谐音,晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。因此,大人给孩子发压岁钱也一直是过春节时孩子们翘首以盼的传统项目。22日,记者对德州市实验小学四年级一个班级的孩子进行了调查,孩子们到底收了多少压岁钱?钱由谁来支配?压岁钱用来干什么?记者为您揭晓调查结果。



实验小学学生对于自己压岁钱如何使用的一些想法。



包装很相似,却不是想要的品牌

购物谨防“被山寨”

本报2月22日讯(记者 王宗吉) 22日,记者在郊区一些小超市、路边摊位上看到,有一些名字或外包装设计和正牌产品很相似的山寨货,消费者在购买时一定要看仔细了,免得一不小心“被山寨”。

“我购物一般都会选择正规超市或大型商场,这样买得放心。”市民刘女士曾经“被山寨”过。去年10月份的时候,她在路边一个摊位看到酷似海飞丝洗发水正在搞促销,一瓶9.9元。“200毫升装的海飞丝在商场售价一般在18元到22元,当时觉得便宜就买了两瓶。”回家后才发现并不是想要的海飞丝品牌的洗发水,而是一款她从来没有用过的产品。刘女士现在购物特别仔细,唯恐再次被山寨。

与刘女士一样,不少消费者在购物时遇到过“被山寨”的情况。在德百商场给女儿买果冻的市民张女士告诉记者,她的女儿喜欢吃喜之郎果冻。“有次我给女儿买的果冻,女儿告诉我不好吃。我仔细一看不是喜之郎牌的,而是‘喜大郎’牌。”张女士说,中间那个“大”字很小,而外形设计跟喜之郎没有太大区别,不仔细看,根本分不清。

“我现在给小孩子买东西特别注意,每次都会到大商场购买,怕买了品质不好的东西吃坏孩子身体。”

记者在一些街边店和一些便民市场看到,确实有不少名字外形模仿大品牌的消费品。“这些糖果肯定没有质量问题,很多没有品牌的糖果生产企业,就是打擦边球,借大品牌提高自己的销售量。”迎宾大市场一经营糖果的店主李先生说,他卖的糖果质量没有问题。

“仅看商标包装或名字与知名品牌同类产品类似,还不能断定该商品侵权。”古城律师事务所的李律师介绍,根据《商标法》规定,判定是否侵权,还要看知名品牌对包装设计图形、图案等是否注册专利等条件。

“不少商家为了借助大品牌来提高自己的知名度或销售量,多会把自己产品的名字或外形设计得与知名品牌很像。”李律师说,“傍名牌”或者是“山寨名牌”能带给企业巨大的商业利益是企业做这样选择的主要原因。“消费者在购物的时候,一定要看仔细所购买产品的名字和企业,确定是不是想要买的品牌,避免‘被山寨’。”

60多个孩子收到压岁钱近10万

“我收了1200”、“1800,都存起来了”……

记者22日到实验小学四年级一个班级了解压岁钱的问题时,学生们踊跃发言。小学生们根据要求将答案写在纸条上,交给记者。

经统计,这个班级68名学生

共收到压岁钱98113元,平均每人收到压岁钱1443元。记者按照“2000元以上”、“1000-2000元”、“1000元以下”分出三个档。其中,“压岁钱”超过2000元的有16人,另外两个档各有26人。可见,收到2000元及以下钱数的学生

占多数。

虽然收到2000元以上压岁钱的学生只有16人,占班级总人数的24%,但是16人却收到了46600元的压岁钱,占到了全班压岁钱总数的“半壁江山”,其中一名学生收到了8000元。

父母负责保管,用款要“协商”

关于压岁钱怎样保存,学生们多已“交给爸妈”“存在银行卡里”;部分学生自己拿一部分,一部分交给父母;还有少数学生自己保管,“压岁钱在红包里,藏在柜子里了。”一名女生这样在问卷里写道。

虽然钱已经交给家长,但是学生们对自己的钱还是“心里有数”。22日下午1时40分许,记者随机采访了几位前来送孩子的家长。崔先

生和孩子约定“共同管理”压岁钱。“每次他想购买玩具等,我都告诉他要用他的压岁钱去买,再让他自己决定是否真的花这部分钱,也不会刻意去限制他。”崔先生说,孩子常会因为花“自己的钱”而心疼。

“前几年孩子还不懂事,压岁钱都由我们掌管,给她买文具、玩具什么的;在她懂事了,护钱护得可紧了。”学生家长苗女士说,每次她要用压岁钱给孩子购买学习用

品时,孩子都会以各种理由拒绝。“她好像在有意识地给自己留着。”

学生家长王先生说,孩子的压岁钱大约有1600元,但是如果任由孩子花费的话,“买不了几样东西就没了”,给孩子单独存起来,让孩子自己记个小账本,“主要是让孩子对钱有个概念。”

据调查,虽然压岁钱大多由家长掌握,但是“支配权”还是掌握在孩子们的手中。

压岁钱如何花,孩子心中有算盘

对于压岁钱如何支配的问题,学生们各有想法。除了常规购买学习用品和玩具外,一些学生则写出了各自的“心思”,“给奶奶买个按摩器”、“给爷爷买保健品”、“买小宠物”、“给妈妈买化妆品”……

60多份问卷中,不乏学生们的善良和爱意。“用钱帮助穷人”、

“把钱捐给上不起学的孩子”、“捐给希望工程”、“捐款”……

当然,孩子们一样也有自己的“大项目”。“留着以后上大学交学费。”10岁的李姓学生说。有同样想法的学生有20多个,部分学生甚至称,将利用压岁钱“买房、买车”。

“国外家长很早就开始培养

孩子的理财意识。”华夏心理咨询室德州站心理咨询师韩明芳说,从小让孩子懂得理财,有正确的金钱观,对孩子的独立意识及自我约束能力都有好处,“为孩子建立自己的账户,资金的出入由孩子自己管理,可以培养孩子正确的金钱观,有助于孩子的成长。”



安全使用燃气

从3月1日起,《城镇燃气管理条例》将开始实施。22日,中燃公司的员工在德州市中心广场向过往市民发放宣传资料,并向市民讲解如何安全使用燃气等知识。

本报记者 王宗吉 摄影报道



学习税收政策

22日,德城区地税局开始对全区700多家企业的财会人员进行税收政策法规和涉税实务培训。据了解,此次培训将持续4天,以此来提高企业财务会计纳税申报和汇算业务技能。

本报见习记者 曹宏源 通讯员 朱治国 摄影报道